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SÜMEG és VIDÉKÉ
Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Sümegen, Morvát Gábor könyvkereskt 

déséhen.

Előfizetési árak
Egész évre 10 K, félévre 8 K, negyedévié 

2 K 50 f. —■ Egyes szám ára 20 fillér.

Hlrdstések egy esség szériát 

A nyílt tér sora 1 korona

Karácsony.
(n. b.) Nem ennek vártuk, 

nem fgy képzeltük el a har­
cok véres esztendőiben : az 
első béke-karácsonyt.

Azt hittük, megint a szelíd, 
ajándékozó, tiszta szeretet 
ünnepe lesz, úgy mint ahogy 
megszoktuk gyermekségünk 
éveitől kezdve, egész az első 
háborús karácsonyig. — Hát 
mégsem az lett, mécsem úgy 
lett. Másként köszönt reánk, 
más nehéz körülmények kö­
zött, mint a tavalyi vagy az 
előtti, de ezek a súlyos kö­
rülmények megint csak azok, 
melyek nem engedik ki az 
embert a levertség béklyói­
ból, még ezen a nagyon ked­
ves, poétikus ünnepen sem.

A kis zöld fenyők most is 
bevándorolnak az erdőből, be 
az emberek lakásába ; most 
is rájuk rakják a színes, cuk­
ros díszeket, alája a külön­
böző ajándékot, a diszletezés

ugyanaz, ami lenni szokott, 
de hol van a kitüzesedő, 

vig, gondtalan öröm, ami 
ilyenkor kapott égésbe min­
den szívben ? Hol van az á 
hamisítatlan életkedv, az a 
mindent és mindenkit átölelni 
vágyó, derűs megelégedés?

Gond, gond, gond ... A 
gyerekek, a drágák, a ked­
vesek, a mindenért megvi- 
gasztalók, a mindennel kibé­
kítők, egyedül ezek örülnek, 
tapsolnak, kacagnak ; — de 
mintha azokban a nagyra I 
nyitott, édesen csodálkozó, 
mennyei szemekben is valami 
kérdés ülne, amint a nagyokra 
néznek: »Mi bajotok? miért 
vagyok szomorúak? Nem 
örültök a lovaőskának, babá­
nak, edénykének ? S ha ezek­
nek nem tudtok örvendezni, 
miért nem örültök a mi nagy 
örömünknek ? Miért?«

S a nagyok fáradt, bána­
tos szemei felelnek : — Nem 
lehet itt már örülni semmi

nek. Tán ti majd . . . tán a 
tiétek lesz a jövő gondtala- 
tanul, vígan, mindent meg­
hozóén ... De minket már 
megvett a szomorúság, a 
gond s az aggódás .

óh kedves, tükröző, néma 
szóval beszélgető emberi sze­
mek, szülők, gyermekek 1 De 
nagyon nehéz is így a Ka­
rácsony 1 De nem tudtok ví­
gan lenni, teljesen elmerülni, 
meglocsolódni a Szeretet me­
leg hullámaiban ... De ki- 

j szikkadt belőlünk minden 
öröm, megelégedés, de szá­
raz, göröngyös, kiégett talaj 
lett a szivünk földje, ezekben 
az utolsó esztendőkben ! Hej! 
de nagyon letaroltak bennün­
ket, de nagyon 1 . . .

Most csak a reménységünk 
van még, hogy tán jövőre, 
_ ha élünk, ha leszünk — 
tán akkor majd örömteltebb 
szívvel állunk meg a csillogó 
fenyők alatt.

Karácsonyi üzenet 
katonáinkról.

A veszprémi püspök adventi 
üzenetének egy részét közöljük 
itt. Ezek a szívből jövő, szívhez 
szóló meleg mondatok fényes vi­
lágosságban mutatják a fenkölt 
lelkű főpap emberszeretettel telt 
érzésvilágát, szociális érzékét és 
liberális gondolkozását. Az a 
hang, amelyen a háború szenve­
déseit végig élt katonáinkról szól, 
a mindent megértő, meglátó és 
átérző apostol hangja.

»Virágot nem szórhattunk 
utukra, harsonaszó nem jelezte 
jövetelüket; ünneplőbe öltözött 
lelkes emberek nem álltak sorfa­
lat — de atyai szivemet senki és 
semmi el nem tilthatja attól, hogy 
üdvözlő szavammal és főpásztori 
áldásommal fel ne keressem őket.

A béke fejedelmének szent ne­
vében I

A mostani karácsonynak azok 
ünnepévé kell leírni, akik már rég 
nem voltak itthon, nem ünnepel­
tek velünk í a mi hazatérő hős 
katonáinké. Tudjuk-e okét úgy 
fogadni, hogy megbékítenek 
sorsukkal és velünk örvendezze­
nek a szent karácsonynak ? Ok 
védelmeztek minket életükkel, 
sokan nem is tértek vissza közü­
lük. Ők álltak őrt a haza hatá­
rain, nekik köszönjük, hogy az

Dina.
irta: Németh Böske.

— Ruben, le szegény, te hivő, 
te becsületes, nem érdemiem meg 
a leveledet, melyet ma hozott ide 
hozzám egy lovas küldöncöd le 
eldicsérsz benne szépnek, drágá­
nak, jóságosnak engem, - óh és 
nem tudod, hogy mikor azt a szót 
leírtad : jóságos, — már addigra 
nem-e lettem nagyon, nagyon rossz
hozzád ?1 , .. .

Ruben, azért ne haragudj rám, 
látod a nő gyenge, olyan gyenge, 
mint a porszem a nagy szélben, 
mely felkapja helyéről és ragadja, 
ragadja magával, mig végre vala­
hol ismét lecsapja a földre, hogy 
ott is maradjon — tán a legköze- 
lebbi vihar eljöttéig. Oh, mi olyan 
könnyűek vagyunk, olyan súlyta­
lanok, Ruben I

És a vihar olyan erős! _

_ Lásd, minden jó lett volna, 
minden egyenesen, simán ment 
volna, úgy ahogy Te is én is el­
gondoltuk. S milyen szép életünk
lett volna ott a te házadban, ott 
a te pálmafáid alatt a te kerted- 
ben. De minek jött ide ez a fiú, 
ez a Benjamin ? minek jött ez 
ide ? Honnét is keveredett éppen

az én utamba ? S minek kellett 
épp akkor bemennem az apám­
hoz mikor ott ült nála bent és a 
Talmudról beszéltek ? Miért kellett 
épp akkor beiiyitanom ? A hangja, 
Ruben, nem szebb mini a tied, 
hiszen olyan kedvesen tudsz te 
beszélni; a termete sem szebb, 
akkora mint te, csak tán valami­
vel karcsúbb ; a szeme sem szebb 
barna szem, a tied szép szelíd 
kék ; a haja is barna, a tied sző­
ke de nem szebb, sem az arca, 
bár más vonású ; hisz más törzs­
nek hajtásai - nem szebb, nem 
mint te Ruben, amilyen vagy; 
csak a szája, a szája ... ez az 
egv, ami — ne haragudj — ami 
olyan, mint - óh hát mihez is 
hasonlítsam ? — olyan, mint a 
pipacsok, nyári mezőkben ; s amint 
szélhasad beszédre, mintha egy 
csepp vér kétfelé cseppeni volna.
S amint nézem, nézem, ügy ér­
zem, hogy halálosan szomjas va- 
oyok, kiszárad a torkom, fává vál- 
tozik a nyelvem s a szájamat kv 
üti a láz ; mintha a Szaharában 
olt lepett volna a láz és fojtana, 
fojtogatna, hogy már alig-Bt'g bí­
rok lélegzeni. S valahogy ebben 
a nagy forróságban mégis Ruben, 
dideregve fázom, csakúgy reme­
gek minden porcikámban . - • 

Nem, ne húzd össze a szemöl.

dökeidet, én becsületes vagyok és 
őszinte hozzád,,megmondom : még 
nem történt semmi. Benjámint 
szeret engem tudom, de ugv te­
szek, mintha nem venném észre ; 
tudok közönyös barátsággal kezet 
fogni véle, tudok megállni egy két 
szóra, mikor apámtól kijön és a 
folyosón véletlenül összetalálko­
zunk. Látom, hogy felragyog a 
szeme, ha meglát; látom, hogy 
elpirul, meg elsápad, amíg beszél 
vélem, néha a keze is remeg, 
amint az én kezemet fogia, de
ezt mind látatlanná teszem Rubem
Mert tudom, hogy nem volna nyílt 
egyenes dolog 'ölem, ha mind 
erre reagálnék, mig véled nem 
tisztázom az ügyet. Most tőled 
függ minden. Akarsz e elengedni 
tovább utamon ?

Nem merem mondani, hogy a 
boldogság felé, mert hát bűnhőd­
nöm is kellene, amiért elhagyná- 
lak ok nélkül. Csak azt kérdem, 
akarsz-e elengedni ? Hogy neme 
okoz néked szomorúságot, hogy 
elmegyek ? Hogy megtudsz-e elé- 
gedni azokkal, akik utánam ön­
nek ? Neme keresel engem mmá- 
egyikben ? csókjukban - az én 
csókomat, az ölelésükben - az 
én ölelésemet? a szavaikban - az 
én szavaimat? Megelégszel av­
val a tudattal, hogy ezek mások,

ilyenek, — s hogy én nem érdem- 
lem meg, hogy rám gondolj, ha 
el tudtam menni ? !

Ha nem így érzed, Ruben, ha- 
nem ragaszkodsz hozzám tovább 
is : az asszonyodnak akarsz, a 
házadban akarsz tudni, a pálmáid 
alatt akarsz látni sétálni, mint há­
zad asszonyát, — ám jó, legyen I 

Hiszen ha elkerül innét ez a 
Benjámin, vagy ha én elkerülök 
oda hozzád és nem látom öt nap- 
nap után magam előtt, majd elcsen­
desül minden bennem, mint a tóba 
mikor követ dobnak s a karikák 
mind messzebb messzebb körözik 
egymást; a végén ismét sima lest 
a víztükör, s te ismét tisztán lá­
tod magad benne.

Válaszolj Ruben, ahogy te ta­
karsz, én engedelmesen meghaj­
tom fejemet minden határozatod
előtt. . .

De ha mégis, mégis azt akar- 
nád hogv veled menjek akkor 
engedd meg Ruben, kérlek, könyör­
göm, engedd meg nékem, — de 
semmit többet ennél — engedd 
meg hogy egyszer, csak egyetlen 
egyszer, megcsókolhassam Benja-

^Mindenben engedelmes meny­
asszonyod öfaa.
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ellenség nem gázolt* le vetésein­
ket, nem gyújtotta föl házunkat, 
nem szórta szét tűzhelyeinket, 
nem dúlta fel családi boldogsá­
gunkat. Sokat, nagyon sokat kö­
szönünk nekik és must e<t a so­
kat meg kell hálálnunk

Hogyan tudjuk ezt meghálálni 
nekik ? Mivel tartozunk nekik ? 
1. Türelemmel, elnézéssel. A 
négyéves táhoii. kórházi élet ke­
mény próbára tette az ő lelkűket 
Hóban, fagx ban, vérben, ágyú- 
tűiken, föld alatt, sárban, vízben, 
ruh. nélkül, meleg, tűz, étel nél­
kül, tisztálkodás, pihenés, leiki 
felemelkedés, ünnep, templom, 
mise nélkül, övéik, hitveseik, 
gyermekeik, szülőik nélkül, meg 
maiadhattak-e valamennii) ien 
olyanoknak, amilyenek voltak ? 
A sebesülés, bénaság, a beteg­
ség, a kinos betegszállítás, a liosz- 
szu kórházi élet nem tette-e ke­
mény próbára lelkűket ?

Csoda-e, ha ez nyomokat ha­
gyott háttá az ő lelkűkben ? 
Nemcsak a testnek vannak seb­
helyei, hanem a ielkeknek is. A 
sok tűrés, szenvedés alatt az o 
lelkűk kimerült, idegzetük fel­
mondta a szolgálatot, van aki 
fáradt, álmos lett aki azelőtt fürge 
munkás volt, a másik azonban 
türelmetlen, követelő lett, aki 
azelőtt békés természetű volt. Idő 
kell hozzá, mig egészen maguk­
hoz térnek és felveszi lelkűk régi 
arculatát.

Szeietettel, gyengédséggel ve­
zessük vissza a mi hazatérő ka­
tonáinkat régi, békés polgári 
foglalkozásukhoz. Vannak közöt 
tűk, akik elszoktak a munkától, 
azt nem becsülik. Sokan nem 
tartják tiszteletben más tulajdon, 
jogát, rászoktak mindenfajta erő­
szakosságra, elszoktak a szelíd 
bánástól, csak kemény, katonai 
parancsia és fenyegetésre tudnak 
engedelmeskedni. A fiatalok nél­
külözik a szülői tekintélyt és 
most nehezükre esik azt maguk 
fölött elismerni. Nagy próbája 
lesz a szeretetnek, az ilyeneket 
hozzászoktatni a békés, polgári 
élethez, leszoktatni a hadviselés­
sel járó durvaságról, a kemény 
katonákat , ismét békés polgá­
rokká, jó férjekké és engedelmes, 
szülőt tisztelő gyermekké változ­
ta mi-

Velük szemben türelem és el­
nézés a mi kötelességünk. Csak 
aki térelemmel tudja elviselni 
övéinek fogyatkozásait, az fogja 
tapasztalni az igazi lelki békét, 
így vonul be a karácsonyi béke 
a kis házakba, ahol már régen 
hallatszott az angyali ének : bé 
kesség a földön a jóakaratu em­
bereknek.«

Tennivalók.
A nemzeti tanács munkájában, 

helyesebben mondva munkakedvé­
ben — úgy látszik — beállott az 
első napok lázas munkájának 
visszahatása Akkor a nemzeti ta­
nács tevékenysége minden közér­
dekű funkcióra kiterjedt. Nagyon 
helyesen magához ragadta az ak­
kor pillanatnyira megbénított köz­
igazgatási faktorok hatalmát és a 
nemzeti tanács volt a főbíró, a 
városbiró, a közélelmezési kor­
mánybiztos, a népjóléti kormány 
és minden, amire csak szükség 
volt. Természetes, hogy a fórra- 
dalmi láz csillapultával ez a hely.

zet nem maradhatott meg. A ha­
tóságok vissza kellett, hogy kap. 
ják hatalmukat és ennek gyakor­
lására a módot. A kormány a 
nemzeti tanács hatásköréi meg­
szabta és annak a közigazgatási 
hatóságok mellett tanácsadó, vé­
leményező, ellenőrző szerepet jut­
tatott Most aztán a nemzeti ta 
nácsok, közlök a mienk is, szinte 
fölöslegesnek érzik magukat és 
úgy vélik, hogy tevékenységük 
számára most már semmi tér sein 
maradt. Pedig ez nagy tévedés.

A jövőről való gondoskodás, a 
tavaszra való készülődés, a város 
lakossága számára a közfogyasz­
tási cikkek beszerzése és tavaszra 
való lehető biztosítása, egyéb nép. 
jóléti tevékenység, ruházkodási, 
lábbeli anyagok beszerzése esetleg 
a katonai leszereléssel, az ezúton 
felszabaduló anyagokkal kapcso­
latban, munkaközvetítés, munka- 
alkalmakról való gondoskodás és 
száz más hasonló dolog nyújthatna 
teret a nemzeti tanács tevékeny­
ségének anélkül, hogy az eléje 
szabott korlátokat túllépné

E munkákban legalább is kez­
deményező tevékenységet kellene 
kifejtenie a nemzeti tanácsnak. 
Példaképpen csak egyet. Városunk 
ban máris alig akad valami áru, 
a boltok raktárai máris üresek és 
fenyeget a veszedelem, hogy teljesen 
kifogynak. Emiatt meg fog bénulni 
az élet. Középkori »ivóra fog 
visszastilyedni lakosságunk élet­
módja. Az egyes kereskedő nem 
tud megküzdeni a beszerzés ne­
hézségeivel, talán a vállalkozási 
kedv is megbénult az általános 
pangás közepette. Még azt se 
szerzik be, amit talán némi fárad­
sággal meg lehetne kapni,

Ezen a veszedelmen talán le­
hetne segíteni egy beszerzési köz­
pont létesítésével, amelybe váró 
sunk kereskedői is belevonatná- 
nak, akik a beszerzési forrásokat 
és módokat ismerik. Ha egy na­
gyobb tőkével rendelkező központ 
intézné a dolgokat, talán legyőz­
hető* vol.iának azok a szállítási, 
közlekedési nehézségek, melyek 
kizárólagos okai, hogy egyes cik­
kek nincsenek, pl. hogy fogytán 
van a só, hogy nincs élesztő stb.

Ilyen beszerzési központok a 
vidék városaiban, sőt falvaiban 
sorra létesülnek./ Meglepődve ol­
vasom például, hogy Gyertyános 
körjegyzőségben a múlt héten ala 
kuli meg 100.000 K tőkével ilyen 
beszerzési központ. Ennek a léte­
sítése íme mindjárt olyan 
feladat, amelynek megindítása, 
kezdeményezése a nemzeti tanács 
kezébe illenék.

Tapolcán pl. lelkes buzgalom­
mal látott hozzá a nemzeti tanács 
ahhoz a munkához is, hogy a ta 
vasira munkaalkalmakat teremt­
sen. Ott már lélesült is az építke­
zési részvénytársaság, mely egy. 
szerre kél fontos feladatot old 
meg . a munkaalkalmak teremtése 
mellett a lakáshiányon is segíteni 
fog. Qondolkozoit-e nálunk efölött 
valaki? Vagy merülte fel más 
gondolat ilyen irányban ?

Volna, kérem, itt tenni való bő. 
ven, csak nem volna szabad az 
első idők lelkességét végleg ki­
aludni hagyni.

;í

Lapunk t. olvasóinak és 
barátainak kellemes karácso­
nyi ünnepeket kívánunk 1

H I li E K.
— Villamos világításunk.

Jeleztük már előző ^számunkban, 
hogy nemzeti tanácsunk elnöke, 
Eiln'er Zsigmond tárgyalásokat 
folytat az illetékes körökkel a za­
laegerszegi volt fogolytábor villa­
mos berendezésének városunk ré-. 
szére való megszerzése iránt. Az 
elmúlt héten Eiiner Zsigmond sze­
mélyesen járt el ez figvben a had­
ügyminisztériumban, ahol Fried­
rich és Böhm államtitkárok min­
den tekintetben kijelentették -egyet­
értésüket azzal a felfogással, hogy 
a leszerelés folytán felszabaduló 
anyagokkal az állam nem nyerész- 
kedhelik és item a legtöbbet Ígé­
rőnek, hanem oda kell jutlatni az 
anyagokat, ahol azokra tényleg 
szükség van Ez alakon elismer­
ték, hogy Sümeg igénye a fogoly­
tábor villamos berendezésére fel­
tétlenül jogos és megígérték, hogy 
mindent elkövetnek, hogy Sümeg 
azt meg is kapja. így talán végre 
mégis hozzá fog jutni Sümeg a 
villamos világításhoz, melynek el­
sőrendű szükségessége sohasem 
volt olyan kiáltó, mint ma, mikor 
házaink és utcáink mind sötétben 
meredeznek a téli éjszakába.

— Az uj nemzetőrség. A
hadügvminiszter által országosan 
megszervezett nemzetőrség mega­
lakítása már nálunk is megtörtént. 
Ez a nemzetőrség, mely nem csu­
pán városunk, hanem az egész 
járás biztonságának megőrzésére 
fog szolgálni, 80 tagból alakult 
meg. Parancsnoka Vilcsek Gyula 
százados, tisztjei Dörnyey József, 
Gellért Károly hadnagyok és Kecs­
kés Kálmán dr. zászlós. A nem­
zetőrség csupa megbízható, harc­
edzett katonából van összeválo­
gatva, kik között nagyszámú ki­
válóan bevált altiszt van. A nem- 
zelőrség legénysége és lisztjei teg. 
nap. december 21-én tették le az 
esküi parancsnokuk kezébe. Tel­
jes bizalommal nézhetünk az újon­
nan megalakult nemzetőrség mű- 
ködése elé és alapos lehet a re­
mény, hogy a jelenleg itt levő ki­
válóan fegyelmezett és erélyes 
csendőrségünk és kipróbált városi 
rendőrségünk segélyével továbbra 
is megőrizhető lesz városunkban 
és járásunkban a rend és közbiz­
tonság. Remélhető, hogy járásunk 
és városunk józan szinmagyar la­
kossága ezután sem fog okot szol­
gáltatni sem a kormány által tervbe 
vett statárium kihirdetésére, sem 
pedig arra a még szomorúbb és 
veszedelmesebb intézkedésre, hogy 
idegen csapatokkal csináltassanak 
nálunk is rendet.

A tanítók törvénye. A
magyar népkormány egyik legú­
jabb népíörvénye a magyar tani- 
lóság évtizedes vágyát teljesítette, 
melynek teljesedéséért a letűnt 
rendszer alatt hiába folytatott el­
keseredett küzdelmeket. A tanító­
ság egyenrangúvá lett a többi 
állatni tisztviselőkkel és eltűntek 
a külömbségek e tekintetben az 
állami és felekezeti tanítók között. 
Nagy örömet és elégtételt kell, 
hogy érezzen a tanítók népiörvé­
nye felett nemcsak a tanítóság, 
hanem minden ember is, akinek 
csak halvány fogalma van arról a 
végtelenül fontos hivatásról, mely 
különösen a mai súlyos időkben 
a magyar tanítóságra vár. Az er- 
kölcsök mai szomorú leiüllöttsé- 
gén, az önfegyelem mai leromlott, 
ságán segíteni az összes állami

és társadalmi tényezők között a 
tanítóságnak lesz legelsősorban 
munkája Csak öröme lehet min. 
denkinek, ha e honmenlő munkát 
rendezettebb anyagi helyzetben, 
gondoktól mentesebben, tehát job­
bad is végezheti a magyar tanf. 
lóság.

— Elmarad a kanizsai ta-
nftógyűlés. A Zalavármegyei 
Általános Tanítótestület elnöksé­
géhez Szirmai Miksa állami tan­
felügyelőtől távirati tudósítás ér­
kezett, hogy Böhm helyettes had. 
Ogyminiszler rendeletére a decem. 
bér 19 éré Nagykanizsára össze- 
hívott rendkívüli tanítói közgyűlés 
elmarad.

— A kanizsai gyalogezre­
dek egybeolvadása. Az önálló 
független Magyarország megala­
kulása óta nincsenek többé közös 
ezredek, de honvédség sigcs, ha. 
nem egyedül csak magyar hadse. 
reg van. Az egykori közös hadse- 
reg magyarországi ezredei most 
nagy átalakuláson mennek kérész- 
ttil. Legtöbb közülük beolvad az 
ugyanazon területeken rekrutálődó 
honvédgyalogezredekbe, így olvadt 
bele a minap a nevezetes kapos­
vári 44-es ezred az ugyanottani 
19. honvédgyeiogezredbe. Nagyka­
nizsára is megjött a rendelet, mely 
a dicső múltú ősi 48. gyalogezred­
nek a jóval fiatalabb, de a világ­
háborúban a halhatatlanság glóri­
ájára szert tett 20-as honvédgya­
logezreddel való egybeolvadásáról 
intézkedik. A 48. gyalogezred, 
melyben valaha Petőfi szolgált, a 

''közel napokban megszűnik, s a 
20-as ezreddel egye-ülve ennek 
egyik zászlóalját fogja képezni. Ez 
a zászlóalj értesülésünk szerint 
lovábbra is régi helyén, Kanizsán 
a Sugár-uii laktanyában marad 
elhelyezve, az ezredparancsnokság 
a József főherceg üli laktanyában 
lesz, ahol az ezred másik két 
zászlóalja van. Az egybeolvadott 
kanizsai ezredek ezredparancsnoka 
egyébként Bugsch Aladár ezredes, 
a 20 fisoknak csaták viharaiban 
sok érdemet szerzett régi ezredpa 
rancsnoka lett, aki a közel na- 
pókban Nagykanizsára érkezik,

— A földért jelentkezők
összeírása. A földmivelésögyi 
miniszter intézkedett, hogy a föl­
dért jelentkezőket minél előbb ír­
ják össze. Az összeirási munká­
latokat a helyi hatóságok fogják 
végezni,

-- Nem rekvirálnak többé
vágómarhákat. Esett is az ára. 
Hisszük, hogy a jóléli bizottság 
szervezett munkája még lejabb 
nyomja a húsárakat, melyek még 
mindig abnopmisan magasak.

— A Háv. leszállítja a va­
súti díjszabást. A népkormány 
nak az egész államigazgatás de­
mokratikus reformjára kiterjedően 
nagystílű tervei vannak. Értesü­
lésünk szerint előkészítő munká­
latok folynak a máv. igazgatósá­
gánál és a kereskedelemügyi mi­
nisztériumban a háborús vasúti 
tarifa leszállítására Amint a hely­
zet konszolidálódik az országban, 
s a vas utak üzeme annyira csök­
ken, hogy a hallatlan módon 
megviselt sinek kicseréléséhez és 
a mozdonyok javításához hozzá­
látnak, a háborús kényszer foiy- 
tán felemelt árutarifát és a sze­
mély-díjszabást a viszonyoknak 
megfelelően redukálják. Egy per­
cig sem szabad azonban abban 
az illúzióban élni, hogy az uta-

■
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lis dija a békebeli arányokat 
veszi fel. Erről szó sem lehet. A 
tervek szerint elsősorban csupán 
a* 50 kilométer távolságot meg. 
haladó zónától kezdve töiténik 
bizonyos fokú mérséklés, ami a 
közönség érdekeit szolgálja. A 
szomszédos forgalomban ezzel 
szemben az első és másodosztá­
lyú jegy drágulni fog, viszont 
azonban a gyorsvonatokhoz a 
szomszédos forgalom közvetité 
sére harmadosztályú kocsikat fog­
nak csatolni.

— Márciusig fizetik a ha­
disegélyt. A kormány úgy tér- 
vezte, hogy a hadisegélyt decem­
ber végével megszünteti, miután 
ezideig minden vonalon keresztül- 
viszik a teljes leszerelést Ettől a 
szándéktól azonban elállottak’ mi­
vel a zordon téli hónapok semmi 
munkaalkalmat sem nyújtanak a 
mezőgazdasági munkásoknak, a 
kikre családjukkal együtt a legna- 
gyobb nyomorúság várna, ha a 
jövő hónap végével beszüntetnék 
a hadisegélyt. Minden valószínű­
ség szerint a tavaszig tolják ki a 
terminust, bogy a harcterekről ha­
zaérkező munkátlan katonákat és 
hozzátartozóikat megóvják a tél 
nyomorúságától.

_ Nyolc osztály lesz a
népiskola. A kultuszminiszté­
riumban azzal a tervvel foglal 
koznak, hogy a népiskolát 8 osz­
tályúvá tegyék Tervbe vették 
azt is, hogy a főldmüvesvidéken 
a mezőgazdasági szakoktatást a 
lehető legsürgősebben bevezessék 
a népiskolákba. Ti célból a taní­
tók részéve mielőbb ilyen irányú 
tanfolyamokat létesítenek. Az is­
kolák reformja kapcsolatban van 
a földbirtok-reformmal. Mint je­
lentettük, újjászervezik a közép­
iskolákat is- A 60 évesnél öre­
gebb tanítókat nyugdíjba helyezik-

— Kincstári ruhák vissza­
adása. Az egyesek által jogtala­
nul birtokolt katonai felszerelések 
és katonai ruházati cikkek bizto­
sítása érdekében a következő in­
tézkedések történtek. A lakosság 
az általa jogtalanul birtokolt bár­
minemű katonai felszerelési tár- 
gyat és ruházatot a községi elöl- 
járóságnál szolgáltassa be. A le­
szerelt katonák és a helyi nem- 
zetőrségek mindazon tárgyakat és 
ruházatot, mely bármi okból feles­
leges, szintén szolgáltassák be A 
most bevonult öt legfiatalabb kor­
osztályt megfelelő ruházattal csak 
részben lehet ellátni, mert nincs 
elegendő katonai ruha rendelke­
zésre, így tehát mindazok, akik 
felesleges katonai ruházattal ren­
delkeznek, vagy jogtalanul jutottak 
ily mházat birtokába, mert ha a 
később bekövetkező katonai kuta­
tás ilyeneket feltalál egyeseknél, 
szigorú büntetésben fognak része­
sülni Azoktól a katonáktól, akik 
a ruharekvirálás következtében 
civilruhával láttatlak el, a katona 
ruha bevonandó,

_ 0l:s6 kölcsön iparosok­
nak és kiskereskedőknek- 
Reméljük, a helybeli pénzintéze­
tek a Kereskedelmi Minisztérium 
megkeresése folytán elvállaljak a 
háború miatt üzletüket beszun 
telni kényszerült kisiparosok es 
kiskereskedők réssőre kedvezmé- 
nyes kölcsönök folyósításé . E 
Cél elérésére nyújtandó kölcsön 
feltételeinek lényege “ ^vetke- 
ZŐ : Ezen — egyelőre 3000 koro­
náig terjedhető - kedveztaényes
kölcsön kamatlába - » kormány

által biztosított hozzájárulás kö­
vetkeztében — 4 */. ; a tőkéből 
pedig az első évban semmisem 
törlesztendő, a további években 
pedig negyedévenkint a felvett
összeg 5 "/„-a. Mindazok, akik 
ezen kedvezményes kölcsönre 
igényt tarthatnak, eziránti kéré­
sükkel bármelyik helyi pénzin­
tézethez fordulhatnak, hol a rész­
letekre vonatkozó fölvilágositást 
megadják. E kölcsönt folyósító 
intézmény most van alakulóban 
és mihelyt a kormánynak — a 
legrövidebb időre jelzett — vég­
leges intézkedése leétkezik, ezt 
azonnal hirdetni fogják és a fo­
lyósításokat nyomban megkezdik.

— A balatoni villamosmű
vek. A balatoni villamosművek, 
amelyeknek Aszólő községben van 
a nagyszabású áramfejlesztő te­
lepe, a szénhiány miatt kénytelen 
volt üzemét beszüntetni. A villa- 
mosmivek vezetősége emiatt sür­
gős kérelmet intézett a zalai al­
ispánhoz, akit megkértek, hogy a 
telep számára szerezze meg a 
szükséges szénmennyiséget.
- A legfiatalabb koroA:- 

tályok. Katonának lenni: milyen 
más értelme volt ennek még csak 
nemrégen és milyen más ma. Ne- 
künk egészen idegen érdekekért 
ömlött a magyar vér távol a haza 
földjétől, mig ma a magyar föld 
üdve van a magyar katonára 
bízva. A legfiatalabb öl korosztályt 
hívja az uj Magyarország kor 
mánya szolgálatra, hogy a sokat 
szenvedett országban végre béke, 
rend és nyugalom legyen. Nem 
idegen földön éveken keresztül 
húzódó háborúk réme int többé, 
hanem egyszerű karhatalmi szol-» 
gáláiról van szó, mely a rendbon. 
lókat megfékezi, a betolakodó 
bandákat pedig visszakergeti. Min­
denki megérzi, hogy itt a legszebb 
magyar kötelességről van szó, 
amelytől elmaradni szégyen. Ha 
pedig valakit visszatarthatnának 
kötelességének teljesítésétől, ha a 
munkaadók talán megakadályoz­
nák az öt legfiatalabb korosztá­
lyokat a bevonulástól, akkor a 
kormány keze le fog sújtani azokra, 
akik a haza érdeke eüen csele 
kednek,
- Előkészítik a földosz­

tást. Zalavármegye alispánja a 
minisztérium egy rendeletét kö­
zölte a hatóságokkal, amelyben 
a kormány a földosztásnál tekin­
tetbe jövő egyének haladéktalan 
összeírását rendelte el. A rende­
let értelmében a községi képvi­
selőtestület bevonásával tíztagú 
összeíró bizottság szervezendő A 
bjzottság tagjainak felét olyan 
hadiszolgálatot teljesített fölmives 
katonák alkotják, akiknek nincs 5 
katasztrális holdat meghaladó 
földbirtokuk. Ennek a bizottság 
nak az lesz a feladata, hogy azo­
kat, akik a kormány tervezett 
földbirtokreformja alkalmával, 
mint jogosultak tekintetbe jönnek, 
összeírja s ezáltal a földmivelés- 
ügyi miniszternek az igényjogo­
sultak számáról biztos adatai le­
gyenek.

_ Hirdetmény. Herceg Esz- 
lerházy Miklós úr 30.000 koronát
Utalványozott ki rendelkezésemre 

visszatért katonák, hadiözvegyek

özvegyeket és azon hadiárrák 
gyámjait, akik a legsürgősebb 
szükségleteik fedezhetése céljából 
segélyre szorulnak, hogy pár sor­
ban Irt és a helyi hatóság által 
láttamozott, a tényállási, valamint 
megbízhatóságukat és magavise- 
letüket igazoló záradékkal ellátott 
kérvényeiket hozzám adják be. 
Zalaegerszeg,' 1918 december hó 
14-én. Az alispán helyett: Bödy 
várm. főjegyző.

— Keszthelyen Is rekvl- 
rálnak lovat a franciák. A
szombaton 400 ló átvétele végett 
Nagykanizsára érkezett 94 főnyi 
francia katonaság onnét Keszt­
helyre utazik, ahol a hadilókór- 
házban 300 katonalovat vesznek 
át. Hozzászámítva mindezekhez 
azt » 400 lovat, amit Zalaeger­
szegen fog átvenni (természete­
sen minden téritds, vagy ellenér­
ték nélkül) a francia expedíció, 
Zalamegyéból összesen 1000 drb. 
lovat visznek el Focit generális 
vitézei.

Is megmarad, de be 
mindig ez a síd: natdar

A községházából.
Hirdetmények.

2500. sz. 1918.
Felhívom mindazon borterme­

lőket, akik folyó évi termésüket 
ezideig még nem jelentették be, 
hogy azt most már mielőbb esz­
közöljék, mert elleneseiben a* 
megbüntetésük iránt kell intéz­
kednem.

2832- sz. 1918.
Felhívom mindazon háztulajdo­

nosokat, kiknek bérbeadott laká­
saik vannak, hogy az 1919. évi 
házbéradó kivetéshez szükséges 
vallomások beadása végett a val­
lomás! ivekért délelőttönként a 
hivatalos órák alatt nálam jelent­
kezzenek.

A tomaji gróf rablói. A
fegyverletétel dátumával esik 
össze az az esemény, hogy az 
itthoniak fogtak fegyvert — rab­
lás! szándékból. Gróf Deym János 
lesencetomaji kastélyait kirabol­
ták, mert hogy igy a legköny- 
nyebb megszerezni azon dolgo­
kat, amelyekért különben becsü­
letesen dolgozni kellene. Mint ér 
tesülünk, a betörők nem élvez­
hetik már sokáig a rabolt grófi 
holmikat, roeit a rend emberei 
járják be a falvakat, hogy az 
igazságszolgáltatásnak adják át a 
bűnösöket.

— Nem lesz zsemlye. Az 
Orsz. Közélelmezési Hivatal azzal 
a tervvel foglalkozott., hogy. a 
kifli ' és zsemjyesütést lehetővé 
teszi. Az, illetékes hatóságokkal 
folytatott tárgyalások során azon­
ban ezt állapították meg. hogy a 
kifli és zsemiyesütés a háztartá. 
sok fehér lisztkész letelnek a rová. 
sára menne. Mivel a közélelmezési 
hivatalnak az az álláspontja, hogy 
elsősorban a háztartások szükség­
letét kell biztosítani, kifli és zsem­
lyesütésre csak akkor adnak en 
gedélyt, ha a fthériiszlben felesleg 
mutatkozik.

_ Rendelet a királyké- 
pékről. A kormány rendeletet 
intézett az összes állami és ka­
tonai hatóságokhoz, amelyben 
elrendeli, hogy a volt uralkodó- 
pár, valamint a volt uralkqdóház 
tagjainak képeit és szobrait hala­
déktalanul távolítsák el. A képe­
ket és szobrokat nem kell meg­
semmisíteni, hanem azokat, mint 
leltári tárgyakat kell kezelni. A 
képek rámái más képek berámá- 
zására használhatók fel■

_ Ellopták a Csáktornya!
járás cukorszállítmányát. A
Csáktornyái járás részére Kapos 
várról szállított egy vaggon cu­
korból 200 zsák helyett csupán 
99 zsák cukor érkezett meg 101 
zsák cukrot 5050 kg. súlyban ut- 
közben elloptak. E cukorból ío,eg 
a Jiarctérról tömegesen hazatérő 
s leszerelt katonák cukorszükség­
lete lett volna fedezendő.

Hadnagy testvér. A cseh-

3106. sz. 1918.
Közzéteszem, hogy az 1918. 

évi házadó kivetési lajstrom f. hó 
20-tól 28-ig közszemlén van- Az 
érdekelt felek délelőttönkint a 
hivatalos órák alatt megtekint­
hetik.

Sümegen, 1918 dec. 19-én.
Fehér Dénes jegyző-

Felelős szerk. Dr. deliért Samu. 
Szerkesztőtárs: Németh Böske. 
Laptul. kiadó: Horvát Gábor.

Nyomdásztanonc
felvétetik lapunk könyv- 

nyomdájában.

a visszatér, katonák, hadiözvegyeit ~ beszünteUék* MW« l«mog.,«,ar. ti« ‘■“’„“Sí « ... . ,=,u
nemzetőrség segélyezésére. Egyben
felhatalmazod, hoßy ezt flZ °3Sze
cet legjobb belátásom szerint osz­
tani fel. Felhívom . ennélfogva 
azon visszatért katonák«!, hadi

az ur megszólítást, és azt a test- 
vér megszólítással helyettesítik. A 
hivatalos megszóli.ás .Hadnagy 
testvér -- vagy káP'ár 
stb. A köszöntés módja továbbra

Eladó gépszijak.
Az alábbi méretű, teljesen Új, 
valódi garantált „Chrom“ bőr- 
gépszijak azonnal olcsón eladók:

1 drb 160 mm. széles, 21 m. hossza.
I > 120 « > 16 m, «

60 » » 4 m. >
, . 50 > » 4 m. »

Érdeklődni lehet Schrantz Elek 
mozitulajdonosnál Alsólendván.
Ugyanott egy gyönyörű szép

mahagóni 
salon-cimbalom

pedálos, ddpla magas kerettel és 
kottatartóval azonnal eladó.
#•••••#•••••

Értesítés.
írtesitem a n- é- közönséget, 

hogy Sümegen a mihályfai utcá­
ban (Kovács vendéglő mellett)

szobafestő és mázolé műhelyt
rendeztem be. Elvállalok a legú­
jabb minták után szobák festését, 
valamint mázoló munkákat. 

Szives támogatást kér

Miskó János
szobafestő és mázolé.



>

.

v * "*, .1

> T™ i*7

SUMER ES VI PÉKÉ

Menetrend.
Ukkról Keszthelyre inán! 

< Celldomolkre
« ZeUegersiegre

Tapolcáról Budapestre 
*ud«pe»tr*l Tapolcára 

t Kekringre
Kehriogröl Budapestre 
CelldumalkrSI Csáktornyára 

c < Budapestre
« < Szombathelyre

Keszthelyről l'kkra 
Csáktornyáról Olldómölkre

d. u. 3 42 
d. e. II 42
d. it. 3 48 

reggel 364 
d u, 3 55
reggel 6,10 
d, e. 9 27

230 
1-27 
2 25 

12 05 
610

I APOLLO !
••••••■a •••*•»•• eeeeeee* ■»•-«/»■Sít

KARÁCSONYKOR!
December 25ón szerdán i

ÉJFÉLI PÁRBAJ
Susanna Qrandals a fősze­

repben !
December 26-án csütörtökön :

UTOLSÓ ÉJSZAKA
Berki UH a főszerepben :

Egy teljesen uj kereszthuros

rövid zongora 
eladó.

Felvilágosítást ad :

Bauer Sándor, Sümeg.

Hirdetmény.
Szabó Nándor ceglédi földbir­

tokos a Grósz Lajos, csatarendek! 
földbirtokos ügyfelünktől megvett 
500 darab birkát a kikötött idő­
ben át nem vette- A keresk. tör­
vény 352. § a alapján Grossz
Lajos ezt az 500 darab hit kát a 
sümegi állami közjegyző közbe­
jöttével f. évi december hó 
30-án délelőtt 10 órakor 
Sümegen ügyvédi irodánkban tar­
tandó nyilvános árverésen el­
adja.

Árverezni szándékozók tartoz­
nak az árverés megkezdése előtt

az ezennel 124 393 K-ban megál­
lapított kikiáltási ár 10°/0-át kész­
pénzben alulírottak kezéhez le­
tétbe tenni és árverési vevő tar­
tozik a vételárat, valamint az 
általa viselendő vételi illetéket 
nyomban alulírottak kezéhez le­
fizetni

Az áru a kikiáltási áron alul is 
el fog adatni-

Eladó fenntartja jogát ahhoz, 
hogy vevő időközi átvétele ese­
tén csak az át nem vett menny- 
nyiséget bocsássa árverés alá, 
amely esetben a kikiáltási ár b 
arány lagosan leszáll itta tik.

A birkák a Csatarendekhez tar­
tozó kistárkányi gazdaságban 
bármely napon megtekinthetők.

Vevő köteles a megvett birká­
kat nyomban átvenni Eladó 
esetleg külön megállapodás alap 
ján rövid ideig helyet ad a meg­
vett birkáknak.

Sümeg, 1918. december hó 6.
Dr. Fürst János és

dr. Gellért Samu ügyvédek-

1918 december 22.
-

Felhívás szőlőtelepítésre!
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Elsőrendű garsn.
tilt filoxatamentei 

•lé/'Jóva-fele hasai 
Magán termő 
gyökere* esői*, 
veaeixő eladás 

kedvezményéé
áron Készlet kettő, 
millió. Mindenütt tele. 
pithetö, Jó siker vár­
ható Nagybani telepi, 
lésekre, elhaayag' h 

kipusztult régi szólók 
újjá telepítésére, vala. 

_ mint hiányok pótlására
ajánlható. /N óva -féle fehér és ,külön vörös 
bort termő fajokban kaphatók Ara igenssép 
dús erős gyökénél!!, sza atelt első osztályú 
miaősegbcn eserdrbként K 300—, Tavaszi 
“fállitásra, a rendelést kitevő összeg előzetes 
beküldése ellenében seállitatik, csomagolásért 
csak saját kiadásainkat vesszük utánvétbe. 
Aki jó és sok bort óhajt kevés költséggel tér. 
mehti, az már most rendelje meg szükségletét. 
Ki most rendel, as a tavasszal idejekorán fog 
ültethetni. Az uradalmi ssülök részére is igen 
nagy mennyiség rendeltetett. Rendeléseket : 
név, lakhely, utolsó posta, megye és rendel­
tetési vasútállomás pontos feltüntetésével
pénsutulvány szelvényén is megtehető, vagy 
ajánlott levél által kéretik beküldeni, cim .

„/NOVA“
szőlővessző- és szőlőolt- 

ványtelep kezelősége.
ARAD, Szabadság-tér 10.

Mindennemű

nyomtatványokat
ízléses kivitel ben, jutányos áron készít

Morvát Gábor
könyvnyomdája, Sümegen.

/Nagy választék

m űvészlapokban, 
levéldobozokban 
és írószerekben.

Nyomatott Horvat Gábor gyorssajtóján Sümegen.
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